УДК 617-055.2(092)+616.329-089(092)



ВАЛЕНТИНА СЕРГЕЕВНА РОГАЧЁВА: ТРОГАТЕЛЬНОЕ ЕДИНСТВО СТАЛИ И НЕЖНОСТИ

Каждый раз, приступая к рассказу о жизненном пути выдающегося хирурга, проникаешься особым уважением к такой личности. Это ведь самый ответственный, самый нелегкий, сопряженный с великим милосердием труд. Тем большее преклонение испытываешь перед женщинами-хирургами. Хирургия высоких технологий (а большая хирургия всегда являлась и является таковой в психофизиологическом, да и чисто физическом плане) кажется несовместимой с женской природой. Но, с другой стороны, если выбор профессии сделан, то тонкости и преимущества хирургического искусства здесь порою непостижимы. На киевской орбите отчетливо выделяются четыре фигуры — Вера Игнатьевна Гедройц, Ольга Матвеевна Авилова, Лена Николаевна Сидоренко, Валентина Сергеевна Рогачёва. И, пожалуй, по призванию к ним примыкают Клавдия Музыка (Киевский медицинский институт) Ольга Котовская (военный госпиталь), Ольга Беляева (Киевская академия последипломного образования им. П.Л. Шупика). Но все же именно профессор Валентина Сергеевна Рогачёва и по своему уникальному уровню в сфере хирургии пищевода, и по фактам биографии заслуживает особого внимания.

Валентина Рогачёва родилась в 1920 г. на станции Манчжурия КВЖД в семье железнодорожников. Середина тридцатых... В 1937-м отца аресто-

вали, больше родные его не видели. Реабилитирован лишь в 50-е годы.

Валентина Сергеевна в 1937 г. была принята в Томский медицинский институт. Хотя студентка Рогачёва занималась на отлично, стипендию, как дочь «врага народа», она не получала.

В те годы на лечебном факультете славилась клиника знаменитого хирурга, в скором будущем академика АМН СССР Андрея Григорьевича Савиных, и Валентина бесповоротно избрала стезю хирурга. «В декабре 1941 г., — вспоминает в сборнике «Наши стоики» (составитель Ю.А. Болгев, 2011) академик НАМН Украины, один из ближайших учеников и сподвижников Валентины Сергеевны Петр Дмитриевич Фомин, — на факультете в Томске произошел ускоренный выпуск с уклоном на военно-полевую хирургию». Врачебную деятельность Рогачёва начинала с участия в ликвидации эпидемии сыпного тифа в Томске, а потом в течение нескольких месяцев заведует амбулаторией и врачебным участком в Алтайском крае. В июле 1942-го Валентина Сергеевна добровольно вступает в ряды Красной Армии и зачисляется врачом-ординатором хирургического взвода Сибирской бригады медиков, формирующейся в Барнауле. Уже в сентябре этого года в качестве хирурга медико-хирургического батальона В. Рогачёва принимает участие в боевых событиях на КаОСОБИСТОСТІ «Хірургія України», № 4, 2012

лининском и II Прибалтийском фронтах. Юной женщине-хирургу приходилось оказывать различную оперативную помощь 70—80 раненым в сутки, порой она не отходила от операционного стола несколько суток. В 25 лет в победоносном 1945-м В. Рогачёва закончила войну в звании майора медицинской службы, награждена орденом Отечественной войны II степени и орденом Красной Звезды.

После войны Валентина возвращается в Томск. В качестве врача-ординатора работает в госпитальной хирургической клинике медицинского института, руководимой профессором А.Г. Савиных. Вскоре она включается в разработку грандиозной по трудности хирургической проблемы восстановительного лечения заболеваний пищевода и желудка по ургентным показаниям. В 1949 г. впервые в мире в клинике выполняют из абдоминальношейного доступа резекцию рубцово-измененного пищевода с одновременной заднемедиастинальной пластикой органа фрагментом тонкой кишки. В 1952 г. Валентина успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Изменения в пищеводе после химического ожога». С 1952 по 1963 г. она трудится в должности младшего, а затем старшего научного сотрудника Томского отделения НИИ экспериментальной и клинической онкологии АМН СССР (группа академика АМН СССР А.Г. Савиных), который становится в те годы одним из ведущих в стране центром по оперативному лечению заболеваний пищевода. На основе массива операций у больных с доброкачественными и злокачественными заболеваниями пищевода Валентина Сергеевна разрабатывает приемы для выполнения восстановительных операций с использованием тонкой кишки, включая повторные вмешательства после неудач в других лечебных учреждениях. Это позволяет ей в 1954 г. полностью перейти к использованию только внутригрудных методов создания искусственного пищевода.

В 1954 г. В.С. Рогачёва начинает разрабатывать аспекты хирургического лечения больных раком пищевода. Она обосновывает предложения по трансмедиастинальной и трансторакальным методикам резекции пищевода при злокачественном поражении с одновременной либо отсроченной эзофагопластикой. Итогом этих не имеющих аналогов исследований становится докторская диссертация, защищенная в 1963 г. в Москве с блестящим выполнением показательной операции.

В чем сущность этого онкоторакального прорыва? Базируясь на анализе результатов лечения более 800 больных с данной патологией, В. Рогачёва сформулировала критерии выбора метода операции, что позволило достичь наименьшей в мире летальности в таких случаях (на уровне 5,5 %). В.С. Рогачёва вместе с А.Г. Савиных по заданию АМН СССР сняла научный фильм на тему «Удаление рака пищевода», вызвавший небывалый ин-

терес у коллег. Фильм неоднократно демонстрировали на международных конгрессах онкологов (Англия, Швеция) и всесоюзных съездах хирургов и онкологов СССР.

В 1966 г. В.С. Рогачёва получила звание профессора и была избрана заведующей кафедрой госпитальной хирургии Томского медицинского института. Она плодотворно руководит этой кафедрой, наследуя курс А.Г. Савиных, до 1970 г., уделяя большое внимание повышению квалификации хирургов и формируя свою школу. Результаты многолетних трудов профессора В.С. Рогачёвой по лечению рака пищевода приведены в ее монографии «Рак пищевода и его хирургическое лечение», признанной в 1968 г. лучшей работой среди достижений медицинских учреждений МЗ РСФСР.

Как уникальный специалист в области хирургии пищевода, владеющий филигранной техникой, Валентина Сергеевна успешно проводила показательные операции в ведущих клиниках Москвы, Ленинграда, Риги, Иркутска, Донецка, Харькова. В 1970-е годы, по инициативе министра здравоохранения Украины В.Д. Братуся, она входит в состав хирургического авангарда Киева. «Многоопытный хирург и стратег, - рассказывает П.Д. Фомин, — Василий Дмитриевич досконально ориентировался в хирургическом потенциале и ресурсе соответствующих кафедр Киевского медицинского института, поскольку ряд лет руководил этим вузом. Убедившись в ходе знакомства с В.С. Рогачёвой на хирургических съездах в ее педагогическом даре и хирургических перспективах в труднейших сферах специальности, В.Д. Братусь способствовал избранию В.С. Рогачёвой заведующей кафедрой хирургии педиатрического факультета медицинского института в Киеве, вслед за Ю.Т. Комаровским. Кафедра, не принадлежавшая к крупным аналогичным хирургическим центрам института, усилиями В.С. Рогачёвой, при значительной поддержке со стороны ректора КМИ С.С. Лаврика, стала одним из форпостов хирургии пищевода в Украине. Этой эволюции способствовало и ее содружество с профессором-консультантом кафедры, лауреатом премии имени Н.Н. Бурденко, хирургом классической школы А.А. Федоровским». В.С. Рогачёва руководила кафедрой в течение 1970—1981 гг., оставалась профессором кафедры до 1989 г. Ушла из жизни 17 июля 2009 г.

Автору этих заметок посчастливилось несколько раз встречаться с Валентиной Сергеевной на ее кафедре в больнице им. М.И. Калинина, где она тогда располагалась. Сдержанная, приветливая стройная женщина с особой одухотворенностью красивого лица; скупая, яркая речь; отсутствие какой-либо тени тщеславия — такой она запомнилась. Трудно было с первого взгляда предположить, какая хирургическая громада ею поднята.

О чертах Валентины Сергеевны мы продолжаем разговор с П.Д. Фоминым, ее талантливым уче-

«Хірургія України», № 4, 2012 OCOБИСТОСТІ

ником и преемником, главным хирургом МЗ Укранины, заведующим кафедрой хирургии № 3 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, ведь в Киев, по настоянию В.С. Рогачёвой, он был приглашен вместе с нею.

Обещание В.Д. Братуся предоставить Валентине Сергеевне изолированную квартиру было выполнено. Это способствовало оптимальным условиям ее жизни в новом городе, дальнейшему творческому росту. Видные хирурги Киева высоко ценили ее хирургический талант. Например, академик А.А. Шалимов сравнивал ее хирургическое мастерство с тончайшей вышивкой. Действительно, это была хирургическая техника высочайшего уровня с большим вниманием к больному. Валентина Сергеевна была очень скромным человеком, с чувством высокого достоинства. Жила с дочерью. Усилия отца ее дочери, видного летчика-фронтовика, воссоединиться с семьей, остались, увы, тщетными. И не только потому, что дни и ночи

были посвящены хирургии, натура Валентины Сергеевны оставалась старомодно строгой и аскетичной при прекрасных внешних данных.

Формально почести как-то обходили ее, хотя перу Валентины Сергеевны принадлежит 110 научных работ, ею подготовлено 7 кандидатов и докторов наук, 20 клинических ординаторов. Она не получила звания заслуженного деятеля науки. По случаю 80-летия В.С. Рогачёва, по инициативе П.Д. Фомина, была отмечена лишь Почетной грамотой Минздрава Украины.

Но ведь бой — «не ради славы, ради жизни на земле». В хирургической когорте выдающихся защитников жизни в этой великой специальности Валентине Сергеевне Рогачёвой отведено особое место. О ней помнит хирургический мир, но имя ее мы обязаны и в украинских весях чтить должным образом, ибо только сталь и нежность натуры В.С. Рогачёвой, подвижничество проложили ей дорогу среди хирургических деяний на благо человечества.

Юрий Виленский